

Уполномоченный КГБ при Совете Министров СССР № 04 22 у л а с
Вход № 14192
31/11 - 1966 г.

С Е К Р Е Т Н О 201
Экз. единств.

З А Д А Ч И

ОПЕРСОСТАВА АППАРАТА УКГБ В ГОР. КАУНАСЕ
В СВЕТЕ РЕШЕНИЯ КОЛЛЕГИИ КГБ ПРИ СМ СССР
ОТ 28 МАЯ 1966 г.

"О СОСТОЯНИИ И МЕРАХ УЛУЧШЕНИЯ КОНТРАЗВЕ-
ДЫВАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ОРГАНОВ КГБ ПО БОРЬБЕ
С ВРАЖДЕБНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ НАЦИОНАЛИСТИ-
ЧЕСКИХ ЭЛЕМЕНТОВ".

28 мая 1966 года Коллегия КГБ при Совете Министров СССР обсудила вопрос "О состоянии и мерах улучшения контрразведывательной работы органов КГБ по борьбе с враждебной деятельностью националистических элементов". Это решение объявлено приказом Председателя Комитета Государственной Безопасности при Совете Министров СССР № 0074 от 3 июня 1966 года.

29 июня с.г. вопрос "О состоянии и мерах улучшения контрразведывательной работы по борьбе с враждебной деятельностью националистических элементов" также обсудила Коллегия КГБ при СМ Лит.ССР.

Коллегия, обсудив данный вопрос, одобрила предложения 2 Управления КГБ при СМ Лит.ССР, изложенные в справке.

Перед сегодняшним совещанием оперативных работников стоит задача, чтобы в свете требований решений Коллегии

проанализировать положение по борьбе с враждебной деятельностью буржуазных националистов в гор. Каунасе, а также на территории четырех сельских районов и наметить пути по устранению имеющихся недостатков и улучшению оперативной деятельности в целом.

Известно, что в результате глубоких изменений, происшедших в политической, экономической и культурной жизни литовского народа и разгрома органами госбезопасности организованного националистического подполья, буржуазные националисты поняли бесперспективность открытой борьбы с Советской властью и, приспособившись к новым условиям, стали менять свою тактику. Остатки буржуазных националистов теперь не в состоянии оказывать вредное влияние на широкий круг людей. Вместе с этим националистические и другие антисоветские элементы, их враждебные замыслы и действия заслуживают самого серьезного внимания органов госбезопасности.

Многие националисты из числа "бывших деятелей", а также возвратившиеся из заключения бывшие руководители и активные участники националистического подполья стали придерживаться тактики сохранения сил и враждебную работу проводят, главным образом, на идеологическом фронте, не прибегая к организованным формам, они стремятся оказывать идейное влияние на единомышленников и обрабатывать в антисоветском националистическом духе политически неустойчивых

203

людей, особенно из числа молодежи, надеясь таким образом сохранить старые кадры и подготовить новые.

Тактика сохранения сил, стремление избегать каких-либо организационных форм особенно характерны для лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления и возвратившихся из мест заключения, спецпоселения и ссылки.

Основным фактором, оказывающим в настоящее время определенное воздействие на националистические и другие антисоветские элементы, а также на политически незрелых людей, являются идеологические диверсии и иные психологические акции, осуществляемые противником против нашей страны и, в частности, против нашей Республики.

✓ В своих подрывных устремлениях против СССР спецслужбы главного противника определенную ставку делают на литовские эмигрантские националистические организации, существующие в основном в США, наиболее активными из которых являются: т.н. "Верховный Комитет освобождения Литвы", "Комитет свободы Литвы", входящий в состав "Ассамблеи порабощенных народов Европы", "Всемирное общество литовцев" и др.

✓ Главари реакционных организаций с целью создания за границей выгодного им общественного мнения о Советской Литве, организуют различные провокационные акции, проводят антисоветские демонстрации и собрания, составляют и направляют

204

в государственные учреждения и общественные организации капиталистических стран меморандумы и петиции.

√ Используя каналы радиопропаганды, почты, туризма, торгового, технического и научно-культурного обмена, а также возможности частных выездов и въездов, они стремятся осуществлять идеологические диверсии, направленные непосредственно на нашу Республику и в частности гор. Каунас.

Отдельные лица из числа литовских националистов, проживающие за границей, используются спецслужбами противника в разведывательных целях. Некоторые из них являются официальными сотрудниками разведорганов или военнослужащими подразделений американских войск специального назначения.

Известно, что в своих подрывных устремлениях на нашу Республику спецслужбы противника и главари эмигрантских организаций по-прежнему продолжают ориентироваться на националистические и клерикальные элементы, активно проявившие себя в борьбе с Советской властью в прошлые годы. Вместе с этим в последнее время они стали больше проявлять интерес к некоторой части интеллигенции, занимающей определенное общественное положение в республике и особенно к тем лицам, которые еще не полностью освободились от своих прежних буржуазных взглядов.

Остатки буржуазных националистов теперь составляют в основном националистически настроенные лица из числа бывших деятелей буржуазных политических партий и чиновников государственного аппарата буржуазной Литвы, бывших участников

националистического подполья и его вооруженных банд, особенно отбывавших наказание за совершенные в них преступления и наиболее реакционной части католического духовенства. Отдельные националистические элементы имеются среди интеллигенции и молодежи.

В городе и 4-х районах проживает более 4000 лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления и почти 2000 семей, вернувшихся со спецпоселения. В том числе:

- 19 главарей вооруженных банд;
- 15 руководителей карательных отрядов;
- 262 рядовых бандита;
- 28 руководителей антисоветских организаций;
- 491 участников антисоветских организаций;
- 507 карателей, повстанцев и полицейских;
- 48 бывших лидеров буржуазных политпартий и чиновников буржуазного правительства.

В настоящее время на эту категорию лиц имеется:

- 2 дела оперативной разработки;
- 1-дел оперативной проверки ~~не имеется~~;
- 107 дел оперативного наблюдения.

Большинство лиц, ранее судимых за особо опасные преступления и вернувшихся со спецпоселения, пересмотрели свои политические взгляды, занимается общественно полезным трудом и с враждебной стороны себя не проявляет. Отдельные

из них состарились как физически, так и морально, или скомпрометированы как политические авантюристы и не способны в настоящее время оказывать существенное влияние на окружение.

В то же время некоторая часть этих лиц продолжает оставаться на враждебных Советской власти позициях, внимательно следит за международной обстановкой, действиями антисоветских эмигрантских организаций и, ориентируясь на агрессивные устремления империалистов, вынашивает надежды на восстановление в Литве буржуазных порядков.

Анализ имеющихся в аппарате агентурных и других материалов указывает на некоторую активизацию буржуазных националистов в гор. Каунасе. Нам думается, что это связано с активизацией враждебной деятельности против СССР и литовского народа реакционной части эмиграции в связи с 45-тилетием Советской Литвы. Вместе с тем, в последнее время мы наблюдаем изменения во взглядах националистов на формы и методы борьбы с Советской властью.

Наиболее опытные националисты и другие враждебные элементы в современных условиях пытаются вести борьбу с существующим строем главным образом на идеологическом фронте. Они стремятся истолковывать с антисоветских позиций политику нашей партии и правительства, особенно в вопросах национальных взаимоотношений, восхвалять США как силу, якобы

307

способную содействовать выходу Литовской ССР из состава Советского Союза, поддерживать друг у друга националистические убеждения и оказывать идеологически вредное влияние на лиц из своего окружения.

Придерживаясь тактического приёма "организация без организаций", некоторые из них под различными благовидными предложениями встречаются со своими единомышленниками с тем, чтобы, как они думают, поддерживая чувство локтя, сохранить себя для совместных активных действий против Советской власти в подходящий момент.

Так, известный националист БРУНОС принимает меры к обработке в националистическом духе отдельных хорошо известных ему людей, особенно из среды молодежи, выявляет своих единомышленников, тщательно следит за международной обстановкой в мире и политическим положением в СССР. Он говорит:

"... Мы пришли к выводу, что открыто заниматься националистической деятельностью не стоит...

Было решено поддерживать близкие связи с патристически настроенной молодежью, быть спаянными и готовыми к выступлению в решающий час..."

В другой раз он продолжает:

"... Сейчас все течения, которые не поддерживают существующего строя, являются нашими друзьями, будь они правыми или левыми".

Другой известный националист "ТИТ" агенту [redacted] с удовольствием рассказывает о тех формах борьбы, которые применяет реакционная часть эмиграции против СССР. Он

советует слушать "Голос Америки", посещать костел, где, по его мнению, единственное место, сохраняющее и поддерживающее национальные чувства.

Надо сказать, что "ТИТ" не только в разговорах больше стал проявлять активность, но он собирает и материалы для написания мемуаров, в которых имеет намерение оправдывать действия буржуазных националистов и фашистских оккупантов.

Известный в прошлом националист ШАЧКУС проявляет исключительный интерес к международной обстановке, деятельности реакционной эмиграции, и надо сказать, что он не плохо осведомлен. Он среди своих близких друзей пересказывает ему известное и дает определенные установки на националистическую деятельность.

Поэтому, наша задача - своевременно выявлять враждебные замыслы буржуазных националистов и решительно пресекать их антисоветскую деятельность, направляя основные усилия на недопущение организованной антисоветской деятельности, пресечение их попыток, втягивать в преступные действия новых лиц и осуществлять активные враждебные акции, уделяя важное значение выявлению каналов возможной связи империалистических разведок и антисоветских националистических организаций с националистическими элементами.

Как я уже говорил, в настоящее время в аппарате имеется 2 ДОР¹²⁰⁰ и 107 ДОН. Это дела в основном на главарей вооруженных банд, руководителей карательных отрядов,

209

руководителей антисоветских организаций и бывших лидеров буржуазных политпартий и членов буржуазного правительства. Эти лица в своем подавляющем большинстве представляют большой оперативный интерес.

Имеется 17 розыскных дел и дубликатов на буржуазных националистов, которые в прошлом совершили тяжкие преступления.

Такие разыскиваемые, как-

ЯКУБАУСКАС, в буржуазное время являлся учителем, членом профашистской националистической организации "Шаулю Самнга", в послевоенный период бандглаварь, банда которого под его руководством и личном участии совершила много терактов;

активный участник белоповстанческого отряда, участник расстрелов советско-партийного актива, преступная деятельность которого задокументирована и есть данные, что он находится на территории нашей страны, а также целый ряд других заслуживает первоочередного внимания оперсостава.

Дела оперативного наблюдения на вышеупомянутых лиц стали основным видом оперативного учета. Они пересмотрены и определенная часть из них выделена в активное производство. По большинству из них составлены неплохие планы агентурно-оперативных мероприятий и проводится нужная работа.

30

Однако, в агентурно-оперативной работе по объектам дел оперативного учета еще имеется очень много недостатков, к основным из которых можно отнести:

1. Наши мероприятия, проводимые в отношении буржуазных националистов еще не имеют необходимой контрразведывательной направленности.

Учитывая устремления реакционной части эмиграции и националистов мы еще мало делаем по подставе своей агентуры противнику, надо сказать, что от оперработников в этом направлении предложений поступает очень и очень мало.

2. Еще по многим делам оперативного учета не знаем намерений объектов на случай осложнения международной обстановки, а иногда взгляды и намерения их в настоящее время, не оказывают ли они вредного влияния на окружение, на молодежь, если так, то в каком плане, какие применяют формы и методы враждебной деятельности.

3. Мало проводим мероприятий по разоблачению, компрометации буржуазных националистов, по изоляции их от окружения, особенно от молодежи.

В подтверждение сказанному можно привести целый ряд примеров:

У тов. БАРЦИСА А.Ф. в производстве имеется дело оперативного наблюдения на БУРНИСА. Он является сравнительно

молодым - 1921 г.р., в прошлом бандглаварь, имел 16 терактов. В целом объект представляет большой оперативный интерес. Однако, чем он занимается, какие у него в настоящее время взгляды, намерения, мы не знаем. Наблюдение за БУРНИСОМ ведется через доверенное лицо, которое к нему не имеет подходов.

Тов. БАРЦИСУ было предложено составить план агентурно-оперативных мероприятий по делу для выяснения некоторых вопросов, и хотя прошло немало времени, но план не составлен и об объекте мы ничего не знаем.

Такое же положение по ряду ДОН у тов. РАУДИСА В.И. Это по объектам-террористам, главарям банд: КУПЧИНСКАС, КАУПАЙТИС, ЯКУЧЕНИС, КУЗМА. Надо сказать, что у тов. РАУДИСА в целом агентурное наблюдение за объектами ДОН организовано слабо и у него есть тенденция во многих случаях ограничиться лишь поверхностными сообщениями доверенных лиц.

Должны все товарищи, работающие по линии буржуазных националистов, понять, что здесь требуется тщательная агентурная работа, что этих лиц разрабатывать через доверенных лиц имеется очень мало возможностей.

Страдает агентурное наблюдение за БОРУТОЙ у тов. БАЛКУСА, за ЯЗДАУСКАСОМ у тов. УРБОНАСА. Заслуживает серьезного оперативного внимания бывший руководитель антисоветской организации ИЛГУНАС, а также в прошлом проходивший по известному делу "РЕЦИДИВ", НАСЯВИЧУС - объект ДОН.

212

Работая по делам оперативного учета на националистов, мы не должны ограничиваться проведением элементарных мероприятий, связанных главным образом с изучением настроений разрабатываемых, а обязаны осуществлять активные мероприятия, направленные на своевременное вскрытие и пресечение их преступной деятельности.

Следует отметить, что политически отрицательные и идеологически нездоровые суждения, как правило, ведутся среди близких знакомых, а попытки протаскивания буржуазной идеологии в более широком кругу носят завуалированный характер.

Я уже говорил, что отдельные националистические элементы стараются оказывать идеологически вредное влияние на молодежь.

Под влиянием буржуазной идеологии и остатков националистических элементов внутри республики у некоторых политически незрелых и морально неустойчивых лиц среди молодежи возникают неправильные взгляды и суждения, скептическое отношение к политике партии и правительства, иногда перерастающие в националистические проявления.

↓
Имеют место факты, когда среди молодежи возникают нездоровые настроения и даже идеологически вредные проступки под воздействием отсталости взглядов родителей, их религиозной фанатичности и систематических антисоветских разговоров в присутствии детей.

В период 1961-1965 г.г. в гор. Каунасе в основном среди молодежи были вскрыты 3 антисоветских националистических группы и 12 идеологически вредных групп. В том числе в 1965 году - 1 антисоветская группа и 3 идеологически вредных группы.

За этот же период 1961-1965 г.г. в гор. Каунасе имелись 22 случая распространения антисоветских, националистических и идеологически вредных листовок, а также 6 случаев учинения надписей на стенах.

В 1965 году под влиянием буржуазных националистов, антисоветских радиопередач из-за границы и, будучи враждебно настроенными по отношению к существующему в Литве Советскому строю, РАМАНАУСКАС, ЛЮТКУС, БЕНКУНСКАС решили изготовить и распространить в гор. Каунасе листовки антисоветского содержания. Принятыми мерами своевременно были выяснены их враждебные намерения и группа разложена, изготовление и распространение листовок предотвращено.

✓ Заслуживают внимания те формы и методы, которые используют буржуазные националисты в обработке молодежи. Объясняя свои причины становления на враждебный путь, бывший студент муз. техникума им. Ю.Груодиса АБРАМАВИЧУС в пояснении писал:

"... Когда я учился в средней школе, часто заходил к НАШЛЕНАСУ (известный националист, в прошлом отбывал наказание)... НАШЛЕНАС давал мне читать книжки религиозного содержания и старался воспитать меня

хорошим верующим. В связи с его влиянием я не поступил ни в пионеры, ни в комсомол.

... Позднее, когда я подросток и НАШЛЕНАС убедился, что может мне доверять, темы бесед стали меняться. Моральные кодексы и божий закон отошли в сторону. Темы бесед уже стали не детскими, а довольно глубокими, т.е. "независимость", "самостоятельность", "свобода", "равенство", которых в его понятии в настоящее время нет. На меня, молодого парня, это производило сильное впечатление. В беседах касались также вопросов о Кубе, Берлине. НАШЛЕНАС пояснял, что свободная Куба - это дело русских.

В отношении советской печати и радио заявлял, что все нужно понять наоборот, тогда будет правда. Также он говорил, что если бы Литва осталась буржуазной, она имела бы намного больше достижений, чем она имеет, находясь в составе СССР...".

Вот это показывает, как упомянутый националист хитро, тонко обрабатывал юношу, готовил из него врага советского народа. И не исключена возможность, что при большей его обработке, если во время мы не заметили, не поправили бы его, такой человек легко мог пойти не только на распространение листовок, а и на другие преступления и, возможно, при созданных определенных условиях даже на службу вражеским разведкам.

Имеются и другие факты, когда под влиянием вражеской пропаганды, националистических элементов отдельные политически незрелые молодые люди становятся на неправильный

путь и даже совершают преступления.

Поэтому в отношении таких националистов мы должны проводить мероприятия по их компрометации и тем самым изолировать их от молодежи. Так был скомпрометирован и НАШЛЕНАС (печать и др.).

С целью предупреждения и своевременного пресечения подрывной деятельности буржуазных националистов необходимо обнаруживать преступную деятельность этих лиц на ранних стадиях её развития.

Важное место в этой работе занимает проведение предупредительно профилактических мероприятий в отношении лиц, подпавших под враждебное влияние или в силу своей политической незрелости, допускающих идеологически вредные проявления, или незначительные проступки. Опыт показывает, что лучшие результаты бывают тогда, когда проводятся профилактические мероприятия с участием общественности. ест фм

Однако, необходимо сказать, что мы еще плохо используем такие формы профилактической работы, которые оказывают положительное воздействие, как проведение открытых судебных процессов, тематических вечеров по разоблачению антинародной сущности национализма, а также широкое использование в этих целях печати, кино, радио и телевидения. Мы еще слабо занимаемся аналитической работой тех явлений, которые встречаются среди отдельных лиц. Нам необходимо своевременно замечать тех людей, которые колеблются или осуждают своё

прошлое и помочь им становиться на правильный путь. Для этого нужно использовать все возможности, приглашать и беседовать с ними, дать им высказаться в печати и применять всевозможные другие формы.

Анализируя концентрацию националистических элементов, мы встречаемся с таким явлением, когда некоторые националисты стремятся использовать свое служебное положение, особенно если оно связано хотя и с небольшой, но руководящей работой, для устройства на предприятие или учреждение враждебно настроенных элементов, лиц, возвратившихся из заключения, спецпоселения и ссылки, чтобы окружить себя единомышленниками и попытаться оказывать нужное влияние на коллектив.

Такое положение наблюдается в Литгипродоре, в стройтресте, в муз. театре и др. местах. Однако, материалов о процессах происходящих среди них, о их намерениях получаем мало, а если и имеются сигналы, то проверяем непростительно медленно.

В октябре месяце прошлого года агент "ЖАКАС" сообщал, что в Литгипродоре в мостовом отделе в настоящее время нет ни одного коммуниста. Возможности, чтобы кто-либо вступил в партию мало. В отделе чувствуется антиполитические настроения, бывают антисоветские изречения. Здесь много работает вернувшихся из заключения и спецпоселения. Агент также сообщал в отношении конкретных лиц, которые являются инициаторами. Сигнал был поручен проверять тов. БАРЦИСУ.

217

Он проверил по учетам, дал задания на установку и, продержав три месяца материалы, не разобравшись, передал в 3-е отделение. Здесь проверку поручили тов. ЛУКОШИНСКАСУ. Однако, тов. ЛУКОШИНСКАС вообще ничего не сделал и материалы передал тов. АНТИПОВУ, а последний еще не начал проверку, хотя прошел уже месяц. В августе месяце с.г. мы получили агентурное сообщение о нездоровых явлениях в Литгипродоре уже из Друскининкай.

Этот пример показывает, как некоторые товарищи безответственно относятся к проверке сигналов, заслуживающих серьезных интересов. В этом повинны и руководящие товарищи и в первую очередь БАГДОНАС и ТРУХАЧЕВ, которые не проявили достаточного контроля и требовательности к указанным работникам.

Вызывает некоторую тревогу такое обстоятельство, что в определенных местах районов имеется большая концентрация лиц, ранее судимых за совершение особо опасных гос. преступлений, а сигналов, заслуживающих серьезного оперативного интереса не поступает.

Так, в стройуправлении № 71 гор. Ионава работает большое количество такой категории лиц, а некоторые из них занимают даже определенные руководящие посты, поддерживают между собой контакты, а агентура остается в стороне и серьезных материалов не представляет.

В мест. Гарлява работает или проживает большое количество лиц, ранее судимых за госпреступления, но сигналов

о них от имеющейся там неплохой агентуры почти не получаем, хотя к другим оперработникам поступают такие материалы и очень серьезные. Видимо тов. БАЛКУС недостаточно ориентирует свою агентуру и не направляет её на интересующих нас лиц.

Всем известна бывшая Чекишкская волость, где свирепствовал бандитизм. В этом сельсовете много вернувшихся из заключения бывших бандитов и бандсвязников, однако о их поведении сигналов тов. ДАРГИС почти не получает.

Мало материалов поступает о таких лицах, проживающих в Пренайском и Кайшядорском районах.

Такое положение не может быть терпимым и в случае серьезного осложнения международной обстановки такие лица могут стать руководящим ядром националистического подполья. Оперативные работники, в первую очередь работающие по данной линии, должны знать места концентрации этой категории лиц, их взгляды, намерения, уделять необходимое внимание анализу подобных явлений и при необходимости своевременно информировать партийные органы для принятия нужных мер.

Необходимо отметить, что в 1966 году получен ряд сигналов в отношении отдельных лиц, вернувшихся из заключения, о враждебных намерениях и возможном возобновлении антисоветской националистической деятельности их. Однако, т.т. РАУДИС, АЛЕЙНИКОВ, БАРЦИС, ЮРКУС и др. проверяют их очень медленно. *Важнейшая задача оперативной проверки.*

Мы должны активизировать работу по розыску особо опасных государственных преступников, полному вскрытию и расследованию совершенных ими злодеяний против советских людей. Т.т. КОНТАУТАС и ШАБЛАВИНСКАС должны сосредоточить свои усилия на выявление преступников, совершивших убийство МАЗУРОНИСА (ПОВИЛОНИСА).

Известно, что острейшим оружием в борьбе с врагами является агентурный аппарат. Оперативный состав прилагал усилия к дальнейшему укреплению агентурного аппарата и совершенствованию работы с ним. При помощи агентуры проводились основные оперативные мероприятия, по её данным была внесена ясность во многие дела оперативного учета, получали сигналы, заслуживающие оперативного интереса.

Агентурный аппарат в основном укрепляется путем новых вербовок. Оправдывает себя сложившаяся практика вербовок агентов из числа влиятельных националистов, находящихся в стадии пересмотра своих политических убеждений. В настоящее время в аппарате КГБ из этой категории лиц имеется 91 агент. В 1965-66 г.г. завербовано - 10 агентов, исключено - 7. Наиболее положительными вербовками являются вербовки агентов "ПОВИЛАСА", "САКАЛАСА", ПЕТРАЙТИСА"; "ПЕТРАУСКАСА" и целый ряд др.

Так, в декабре месяце 1965 года тов. АЛЕЙНИКОВ осуществил вербовку агента "ПОВИЛАС", который в период немецкой оккупации являлся чиновником криминальной полиции,

220

за что был арестован и осужден к 10 годам ИТЛ. До вербовки было установлено, что "ПОВИЛАС" имеет широкие связи среди отбывавших наказание за государственные преступления, по работе и в окружении ведет себя положительно. В результате воспитательной работы, проведенной с агентом, от него поступил ряд материалов, заслуживающих оперативного интереса. Агента, после дополнительной его проверки, намечается использовать в серьезных контрразведывательных мероприятиях.

В июне с.г. тов. БАРЦИС осуществил вербовку агента "САКАЛАСА", вернувшегося со спецпоселения. Брат и отец его были судимы, как участники националистического подполья. Агент "САКАЛАС" по работе и среди окружения характеризовался положительно, располагает связями, интересующими наши органы. От него поступают материалы на ряд объектов дел оперативного учета, а также сообщения информационного характера о процессах, происходящих среди националистов.

Однако, надо прямо сказать, что квалифицированной агентуры, которая успешно могла бы решать контрразведывательные задачи по данной линии работы, мы имеем недостаточно, а поэтому требуются новые качественные вербовки.

Много недостатков наблюдается в работе с имеющейся агентурой. Руководство ею осуществляется не всегда целеустремленно, в связи с чем она фиксирует в основном открытые проявления, а скрытые процессы, утонченные приемы националистических элементов по насаждению враждебной идеологии

и глубоко законспирированная антисоветская деятельность со стороны наиболее опасных лиц нередко агентурой не распознается.

От многих агентов в течение длительного времени серьезных сигналов о враждебных намерениях и националистической деятельности отдельных лиц вообще не поступает, хотя они вращаются в той среде, где имеются такие проявления. В силу слабости агентурно-оперативных позиций в ряде случаев сигналы о серьезных националистических проявлениях поступают с большим опозданием.

Недостаточно уделяется внимания проверке агентуры, используемой по националистам, хотя, как известно, в силу специфики вопросов, которые приходится ей решать, она подвержена влиянию людей, зараженных враждебной идеологией. Это приводит к тому, что в агентурной сети оказываются отдельные агенты, которые умалчивают о фактах враждебных намерений своих связей, необъективной информацией уводят нас в сторону, а иногда становятся на путь двурушничества и предательства.

В агентурной сети на связи у тов. СЕРЕДЫ находится агент "КЕСТУТИС". С нашими органами "КЕСТУТИС" сотрудничает давно, участвовал во многих серьезных оперативных мероприятиях по разработке известных буржуазных националистов. Он неоднократно проверялся и с его стороны двурушничества не замечалось. Однако, на днях "КЕСТУТИС" был введен в проверку

252

серьезного сигнала и здесь во время проведения одного мероприятия он проверялся литерной техникой. Задание, которое агент имел, не выполнил, но на встрече представил агентурное сообщение, из которого следовало, что оно им выполнено. Этот пример говорит о том, что агентуру, хотя она и давно сотрудничает с нами и ранее проверялась, необходимо систематически проверять.

Особенно требует внимательной проверки вновь завербованная агентура из этой категории лиц. Так, в ноябре 1964 года тов. АЛЕЙНИКОВ завербовал агента "ПЕТРОВА", который располагает широкими связями, среди националистических элементов, занимает определенное положение и пользуется авторитетом. На первых же встречах дал материалы, заслуживающие оперативного интереса. Однако, в последующем он рассказал сокамерникам о имевших место и характере бесед с работниками органов госбезопасности.

Надо сказать, что в разработке националистических элементов мы мало проводили агентурных комбинаций по вводу агентов в разработку, да и проверке другой агентуры. В работе по данной линии такие возможности имеются, так как часто эти лица группируются как сокамерники, однодельцы и т.п. (ДОН: РАУДИС, АЛЕЙНИКОВ и др.) № 404

✓ Перед нами стоит задача, чтобы своевременно уловить и распознать изменения, происшедшие за последние годы в тактике националистических элементов. Как известно, националисты за последнее время стали делать ставку на лиц из

среди творческой и научной интеллигенции оказывающей значительное влияние на формирование общественного мнения и мировоззрения советских людей, прежде всего молодежи.

Однако, наша практическая деятельность строилась главным образом среди возвратившихся из мест заключения и ссылки националистов, а также скомпрометировавших себя в прошлом участием в различных буржуазных партиях и организациях, хотя в силу ряда причин эта категория лиц во многом утратила прежнюю роль вдохновителей и организаторов националистической деятельности.

Мы наблюдаем, когда в некоторых коллективах интеллигенции имеются отдельные лица, которые в прошлом стояли на антисоветских позициях и до настоящего времени еще полностью не освободились от буржуазных взглядов. Они считают себя единственными хранителями национальной культуры и традиций, идеализируют буржуазное прошлое Литвы, принижают достижения советского народа и восхваляют государственный и общественный строй капиталистических стран.

Другие лица в силу оказываемого на них враждебного влияния, главным образом антисоветской пропаганды извне и личного общения с иностранцами, проявляют националистические и другие политически нездоровые настроения.

Политическая отсталость, элементы обывательства и мещанства среди некоторых представителей интеллигенции нередко порождают неправильное представление о советской действительности и скептическое отношение к политике КПСС

и Советского правительства. Такие лица легко поддаются под влияние буржуазной идеологии и сами становятся её носителями.

✓ Среди педагогической интеллигенции встречаются лица, которые ещё разделяют буржуазные убеждения, ограничиваются непосредственным изложением преподаваемых дисциплин без всякой связи с советской действительностью, в завуалированной форме идеализируют феодальное и капиталистическое прошлое Литвы, извращают основные положения Ленинской национальной политики, возбуждают и подогревают националистические настроения у некоторых студентов и учащихся. Имеются учителя и преподаватели, которые должным образом не реагируют на политические и идейные заблуждения со стороны отдельных студентов и учащихся, проявляющиеся в форме нездоровых высказываний.

✓ Под влиянием буржуазной идеологии извне и остатков националистических элементов внутри республики у некоторых политически незрелых и морально неустойчивых лиц среди молодежи возникают неправильные взгляды и суждения, скептическое отношение к политике партии и правительства, иногда перерастающие в националистические проявления. К сказанному можно привести примеры:

Под влиянием буржуазной идеологии артисты Каунасского музыкального театра ГРИГАС и ВАЛЮЛИС враждебно настроены по отношению к социалистической системе, неправильно оценивают историческое прошлое Литвы, допускают антисоветские

905

высказывания среди окружения, пытаются обрабатывать в националистическом духе секретаря комсомольской организации ПОЖЕРУ. Подобные нездоровые высказывания наблюдаются и среди других артистов театра и филармонии, однако отпора со стороны окружающих они не встречают.

В 1964 году была профилактарована т.н. группа ГИРШАСА. Он с некоторыми работниками редакции "Кауно тиеса", придерживаясь ошибочных взглядов на определенные мероприятия партии и правительства, в идеологически вредном плане обрабатывали отдельных своих знакомых и наносили определенный ущерб окружению, оказывая нежелательное на них влияние.

В начале 1965 года была профилактарована антисоветская молодежная группа из числа учащихся 9 класса под названием "Урания", которая ставила себе задачу изготовлять и распространять антисоветские листовки, для чего делали попытку похитить пишущую машинку, а также вывешивать флаги бывшей буржуазной Литвы. Причиной таких их поступков являлось систематическое прослушивание антисоветских радиопередач из-за границы, чтение старых антисоветских журналов и другой литературы, изданных в период буржуазного режима и немецкой оккупации.

В конце прошлого года была профилактарована другая националистическая молодежная группа из числа учащихся 10 класса под названием "Таутине ковос саюнга", которая ставила подобные задачи перед собой, как и вышеупомянутая, но она возникла уже на почве недовольства тем, что в Литве

926

многие разговаривают на языках других национальностей: русском, польском, еврейском, а поэтому, по их мнению, им надо что-то делать, чтобы не допустить исчезновения литовской нации.

66

Эти примеры говорят о том, что в борьбе с идеологическими диверсиями, националистическими проявлениями должны уделять исключительное внимание. Мы должны своевременно скорректировать расстановку сил и средств с учетом изменившихся условий, создать надежные позиции в среде, являющейся объектом устремления националистов, заботиться о приобретении агентов из числа представителей творческой и научной интеллигенции, а также молодежи, которые дали бы возможность глубоко вникать в процессы, происходящие в этой среде, своевременно вскрывать причины националистических проявлений и пресекать враждебные замыслы националистов.

По указанным выше причинам нам не всегда удастся вовремя выявлять инспирированных националистической деятельности, которые зачастую остаются в тени.

В гор. Каунасе имеется много интеллигенции и молодежи, особенно студенческой молодежи. В аппарате УКГБ имеется почти 200 агентов с высшим образованием, работающих среди творческой интеллигенции, в высших учебных заведениях, институтах проектирования и других местах нахождения интеллигенции

2014

и молодежи. Анализ поступающих материалов от агентуры свидетельствует, что к некоторым из преподавателей и студентов КПИ и КМИ иностранцы проявляют повышенный интерес, договаривались о дальнейших контактах, пытались оказывать идеологически вредное влияние. Наблюдались случаи, когда под влиянием враждебной пропаганды извне и националистических элементов у некоторых политически незрелых лиц появляются нездоровые настроения, перерастающие иногда в идеологически вредные суждения и даже антисоветские проявления.

Но вместе с тем, необходимо отметить, что в первую очередь со стороны оперработников, ведущих контрразведывательную работу по линии интеллигенции и молодежи, не уделяется должного внимания вопросам выявления конкретных фактов воздействия враждебной пропаганды на отдельных лиц, особенно из среды интеллигенции и молодежи. Имеют место случаи недооценки отдельными оперативными работниками идеологически невыдержанных и вредных явлений в среде учащейся и студенческой молодежи, вследствие чего они иногда перерастали в антисоветские проявления.

Надо сказать, что т.т. САВЧУК, ПУРВИНИС, ВЕТХОРАТОВ, МАРСКИС слабо направляют свою агентуру и доверенных лиц на изучение тех процессов и явлений, которые имеют место в высших учебных заведениях и среди творческой интеллигенции города.

Известно, что некоторые лица из числа преподавателей, студентов и интеллигенции имеют родственные и другие связи в капиталистических странах и постоянно поддерживают с ними

218

переписку. Перед этой группой работников была поставлена задача проведения мероприятий пропагандистского характера. Для этой цели они должны были подобрать агентов и доверенных лиц, имеющих связи в капиталистических странах и организовать систематическое направление литературы и писем, рассказывающих о советской действительности и достижениях литовского народа, о преимуществах социалистической системы перед капиталистической. Одновременно через эту агентуру и доверенных лиц намечалось приглашение отдельных иностранцев, представляющих оперативный интерес, посетить Литовскую ССР и эти приезды использовать в пропагандистских целях. Но надо сказать, что какими-либо успехами в этой области мы похвалиться не можем.

Необходимо отметить, что тов. ВЕТХОРАТОВ медленно разворачивает свою оперативную деятельность в институтах проектирования. Хотя сигналы имеются о нездоровых там явлениях, однако нами не проводилось ни одного профилактического мероприятия, или каких-либо других среди этой категории лиц,

Плохо знают положение среди интеллигенции в сельской местности т.т. БАЛКУС, УРБОНАС и ДАРГИС. Агентурные позиции в этой среде у них слабые. Чем занимается сельская интеллигенция, какие бывают среди неё процессы, они при существующем положении ничего не могут сказать. Такое положение является нетерпимым и не может в дальнейшем оставаться.

Много имеется агентуры в высших учебных заведениях и среди творческой интеллигенции у работников I-го отделения.

Однако, они не уделяют нужного внимания работе с агентурой к вопросам борьбы с идеологической диверсией.

Так, у тов. ЦЕЛКОВАСА на связи имеется хороший агент, доцент одного из учебных заведений "АРТУРАС", но от него не поступило ни одного агентурного сообщения о тех явлениях, которые встречаются среди преподавательского состава и студентов этого учебного заведения.

Такое-же положение у опытного работника тов. ПОДКАМИНСКОГО в работе с агентом "АНТНАЙТИСОМ". Не уделяет этому вопросу внимания и тов. САМСОНОВ, хотя агент "ТЕР" ему и говорит в отношении отдельных преподавателей о их нездоровых высказываниях, однако он этому не придает значения и агентурного сообщения у него не отбирает.

Надо всем помнить, что борьба с идеологической диверсией, с враждебной деятельностью националистов является важнейшей обязанностью каждого оперативного работника, что в целом эта борьба органов КГБ является составной частью идеологической борьбы КПСС против врагов коммунизма.

Для успешной борьбы с идеологической диверсией необходимо всем оперативным работникам глубоко усвоить отведенные нам позиции в оперативной деятельности и прилагать все усилия к претворению их в жизнь.

Основными задачами в плане коренного улучшения агентурно-оперативной работы по пресечению враждебной националистической деятельности, как одной из наиболее опасных

30

форм идеологической диверсии противника, считаем следующие:

1. Своевременное выявление враждебных замыслов буржуазно националистических элементов, организаторов и вдохновителей националистических проявлений и решительное пресечение их антисоветской деятельности. Эту работу строить с учетом устремлений националистов, а также изменений происшедших в их тактике и методах проведения враждебной деятельности.

Выявлять возможные каналы связи империалистических разведок и зарубежных антисоветских националистических организаций с националистическими элементами.

2. Принимать меры к укреплению агентурного аппарата, используемого по националистам, особенно из числа интеллигенции и молодежи, в среде которых стремятся действовать националистические элементы, а также подбирать и проверять агентуру для подставы противнику с перспективой внедрения в его агентурную сеть, в эмигрантские националистические организации и идеологические центры.

3. Необходимо осуществлять последовательные мероприятия по идейному разоружению и публичному разоблачению современного буржуазного национализма; надо улучшить качество разработки националистов, обеспечить проведение по делам на них активные мероприятия, рассчитанные на своевременное вскрытие, документацию и пресечение их враждебной деятельности.

231

4. Систематически проводить профилактическую работу по предотвращению националистических проявлений. Глубже вникать в причины, порождающие националистические проявления, всесторонне их анализировать и принимать более действенные меры по их устранению.

В своем докладе я не имел возможности остановиться на всех путях и каналах, по которым проникает враждебная националистическая идеология в среду советских людей.

Многие остались незатронутыми такие важные вопросы, как наши мероприятия по борьбе с реакционным католическим духовенством, сионистскими настроениями в среде некоторой части еврейского населения, а также с некоторыми эмигрантскими настроениями у отдельных молодых людей, и ряд других.

Думается, что в выступлениях оперработников эти и другие вопросы найдут свое отражение, проанализируют в целом вопрос о состоянии и мерах улучшения контрразведывательной работы по борьбе с враждебной деятельностью националистических элементов, укажут недостатки, имеющиеся в этой работе и пути по их устранению.

Зам. см. Котурн Алли СР
в г. Качнае мр Багдани
(Багданае)

12/13

Черновик. Уничтожен на 40 листов

Верно: мр Багдани
(Багданае)

10. VIII 1946